

喜极而忧

陈染

我的小侄子在北大妇产医院出生的那一天。我和哥哥等家人等候在手术室门外。嫂子进了手术室大约一个小时以后，我们从门缝听到了小侄子的若隐若现的哭声。我开始兴奋。哥嫂一直是想要女孩的，因为他俩分别姓“陈”和“于”，所以给他们未来的女儿提前起好了名字叫“沉鱼落雁”，谐音他俩的姓氏。在小侄子降生的一瞬间，这个美丽的名字宣布作废，化为乌有。

小侄子先被我和哥哥推回母婴同室的病房，空旷的房间里，他躺在小小的婴儿车中，像一个天使，像一个小动物。我们轻手轻脚，生怕发出什么动响搅扰了她的纯净娇嫩，他的一尘不染。天啊，一个刚刚出生几分钟的小生命，我们成年人的世界和他半闭着眼睛里的世界，将是怎样的天壤之别啊！我的小侄子以他无一丝杂质的清纯明澈的



僻室笔记

陈染

吃啊，这小东西！

回家的路上，堵车堵得厉害，前边一辆不知什么年代的很脏的汽车喷吐着浓烟滚滚的尾气，眼前一片昏黑的气团；风沙又起，纸屑塑料袋之类在道路两边随风滚动，翩跹起舞；远处，耸入高空的大厦正拔地而起，一寸寸地掠夺着我们天空的蓝……

我急忙关上车窗。不由得

想，掠夺我们春天的绿意和蓝天的，肯定不是汽车和大厦们本身，而是我们人类急功近利的对自然的不尊重，是我们人类的自以为是和日益膨胀的功利心，说到底是我们自负与妄为。想起我的小侄子，他已经被父母的意愿带到这个人世间，这个世界的美好与肮脏、灿烂与龌龊、和风与戾暴，他都将别无选择地去面对，这就是他的土壤，无论

他愿意不愿意，他都只能在这个世界上活下去。他的未来将是怎样的一场人间的较量啊！按照我们中国的成长模式，他将从上幼儿园甚至在上幼儿园之前就开始奋斗拼搏他的一生了：他未来的考试分数、他的大学、他的商场或官场、他的金钱财富、他的婚姻家庭、他的庞大的人际关系网络……这将是一场何等漫长的艰辛与严酷、何等漫长的举步维艰和艰苦卓绝啊！难道我们的生命注定要如此风鬟雨鬓地展开吗？难道我们的生命生来就是为了迎接一场栉风沐雨的过程吗？我的忧虑正是来源于此。我们的生命本来是为了消受一遍尘世的良辰美景的啊，本来是为了消磨品味人间的绚烂时光的啊！我曾经说“一些良辰，必须虚度；一些时光，必须消磨”。可是，活到今天，当我们回眸审视自己的生命，意识到这个问题的时候，现代人严重的焦虑已经摄取占领了我们的身心。我至今深深喜爱“人应该从墓地回来的路上成为一个诗人”这句话（一位诗人语），可是，我们在这样的日复一日的实利的现实中，到哪里还能去寻找诗人呢？这个问题不能不成为我的一种忧戚。

我的另外一种担忧是，我一直觉得，任何一

个小生命的来临其实都是无辜的，都可以说是“强行”被父母带到这个世界上的，甚至可以说仅仅是来自父母的一厢情愿。无论这种哺育是多么的无价，天下的父母首先要无私地把儿女培养成一个有着健全人格身心的独立人。可是，我们中国古老的观点却一直认为，是父母给予了子女以生命，然后就有了一种天命的东西赋予了中国式的父母与他们儿女的不平等关系，这体现在国人根深蒂固的父母的特权观念上。中国式的父母，有多少不是自私地为了养儿防老、把儿女当作排解自己晚年孤独的私有物呢？又有多少父母不是把自己的观念和希望强加给儿女，使之按照自己的意愿成长、成才呢？而儿女们自己的趣味、自己的快乐和自己愿意的人生（哪怕是平庸的人生）又有多少自由发挥的心理空间呢？有多少中国式的儿女一生都背负了父母们沉重的人生啊！

由于我的生命背负了过于沉重和复杂的什么，以至于杞人忧天地想起我的小侄子。对于我自己，生活的姿态已然成为一个定局，以自己脆弱敏感的个性，在这样的内在自身的复杂和外在世界的混沌境遇中，继续完善自己宽容达观的境界，将是一个永久的功课，我愿意把这门功课长久地反省下去。

有人说，真正快乐的人没有理由去思虑，他们是在生活，而不是质疑生活。实际上，我们身边99%的人群正是如此地生活着。我宁愿我的小侄子长大后消失在这99%的人群之中，只是去生活，足矣。

我的哥嫂都是开明的人，但愿我的小侄子拥有一个轻松快乐、平静自如的人生！哪怕由于这种轻松快乐、平静自如而显得过于平凡、过于平庸！

我为小侄子的清澈纯洁的新生命感到无比喜悦，直至喜极而忧！

雨后嘲树

沈善钧

一夜潇潇梦屡惊，
晓来日出四方晴。
不知汝意终何在？
犹欲迎风作雨声。

七年后，宣传标语依稀可见

徐连宗 陈劲松

在纪念中国人民解放军建军80周年之际，隋心惠写了几首诗，记述了从八一南昌起义到解放战争胜利的过程，其中反映抗日战争胜利的一首是他最喜欢的：大刀长矛手榴弹，地雷地道游击战。“空舍清野”反扫荡，断桥破路端据点。林海芦荡青纱帐，烽烟滚滚扫敌顽。伤亡儿女三千万，浴血八年光河山。老人读完这首诗，还饶有兴趣地给我们讲解了“空舍清野”，将室内吃穿用的物品全部藏起来，将田野成熟的粮食全部抢收藏起来。

他是1947年参加革命的，当时的情景记忆犹新：2月28日，他同16名一起参军的青年离家前往东海军分区。临行那天，村党支部书记、妇女会会长、同学等都上门慰问和送行，全村男女老少，纷纷拥向街头，敲锣

打鼓欢送。“一人参军，全家光荣”的标语贴满大街、村头；母送子、妻送郎参军的动人场面处处可见。16名参军青年，胸前佩戴大红花，奔上征途。那时候，《送哥当兵》的民谣被广泛传唱：“小手绢，四方方，哥去前方打老蒋。妹送哥到大路旁，贴心话儿对

哥讲：家中事，你莫想，全有妹妹我承当。打完老蒋早回家，等哥哥回来把俺将……”“将”是山东方言，就是娶的意思。

1948年春，隋心惠被安排到三十三军民联部，担负宣传和筹粮工作。那时战争形势已出现根本转变，我军从战略防御逐渐转为战略进攻，部队士气高涨，相

反，国民党军已没有了内战爆发之初那种嚣张的气焰。面对这种形势，我军把政治攻心作为瓦解敌军的一个重要策略，放在了战争的重要位置。

部队经过哪里，隋心惠和民联部其他的同志都把“打到南京去、活捉蒋介石”、“保家、保田、保饭碗”等标语写到哪里；打到哪里，他们就把共产党爱民政策宣传到哪里。有的是写在纸上挂在村头或贴在墙上，但大多数标语都是他们到老百姓家刮来锅底灰，加水稀释，用扫把刷到墙上的，既醒目又能保存很久。1954年，已在上海警备区政治部当宣传干事的隋心惠回山东的时候，沿途还看



万象杂谈

这真是一道“带血”的竞猜题——中国4名工人在巴基斯坦遇袭，某电台即刻以此竞猜：这桩血案当中，共有多少中国人死伤？A、三死一伤；B、二死二伤；C、一死三伤，赶紧拿起你的手机发短信，答对者有望获三天两夜xx游奖励……

其实这类带血的竞猜，早已风靡，并非自今日起，无独有偶，也绝不止上述一例。几乎就在同时，相声演员侯耀文尸骨未凉，一家日报的“读报有奖”，迅即出题：“侯耀文遗产有多少？1，三四千万；2，四五千万；”答对者有机会获得健身月卡一张！与此同时，关于侯耀文的两次失败婚姻，关于瘾君子谢东究竟是否候门私生，关于侯耀文的初恋到底是谁，等等等，充斥报端，挤满荧屏，第一时间，好不“娱乐”！难怪人们要质问起媒体的“人道主义”问题来！

其实我们的媒体之上，类似的“带血戏说”并不少见。广州炎夏太热，30余人因酷暑死亡，某媒体的标题赫然“广州酷毙三十余人”，拿死亡来戏说，可谓到了极致；某打工者手指被机器切掉9根，急送医院再植，不料一根丢在现场，某媒体的标题堪称“哦嗬，第9根手指忘了”，全不顾伤者和读者的痛苦；更有甚者，某名胜发生车祸，一轿车坠落悬崖，所幸有大树卡住，未入百丈深渊，我们的某电台主持人是如何解说这条新闻的呢——主持人A：“游人都在尖叫：‘看啦，在拍电影啦！’好刺激呀！”主持人B：“像在拍《生死时速》的续

集！”主持人A：“司机从车中爬出来，满脸鲜血，问道：‘我还活着吗？’”两主持人大笑……请看这样的“戏说”，还有一点人道主义、一点人文关怀么？

傅彪患了重病，全国观众为之痛心，然而我们的某些“娱记”，却如获至宝，闻病房于先，抢病历于后，全不顾病人的安危、家属的感受；梅艳芳临终之前，多少人为之牵心，然而也有这样的小报，做出“梅大姐xx滴血”的标题，把病人的隐私，公开地拿到地摊上叫卖；至于李雪健有恙，明明正在抓紧治疗，但是关于他已经去世的谣言，却已在不少媒体上“以飨读者”，可见这些“同仁”，多么地希望“出事”，即便天下本无事，造，也要造一个“惨案”出来。李媛媛是个唯一的例外，她身患沉疴之后，极力躲避“帕拉拉西”，生怕自己的绝症，火了小报的炒作。李媛媛到死也没有被“娱记”发现病卧之处，有人说李媛媛得以平静地离世，这是她的幸运。但李媛媛的“幸运”，不啻是对某些媒体缺少人道主义的控诉。

我们的读者，要求媒体有人文关怀，但这对于某些媒体从业者来说，要求太高了，他们现在的问题，是要有一点人性，补一点起码的人道主义，不要再拿当事者的苦难来当笑料，不要再拿广大读者的痛楚来戏说。据说有一家媒体的记者，因为缺少“猛料”，睡都睡不好，忽然收到一则“拇指谣言”，说是某登山队“全体遇难”，于是大喜过望，急着要“启动紧急采访”，终于可以“炒一把”了。读者诸君，对于他们的“敬业”，作何评价呢？

回首灯火阑珊处

万峻池

王涛生活在徽派文化的发祥地，在新安画派浙江、石涛、梅清等影响下，追求雄浑奇宕、峻拔洒脱，钟情于“象外之象”的神韵境界。然而西方现代艺术的新观念给了他新的审美意识，这种燃烧起来的真实感情很快就溶化到了东方式的笔墨线条中。他的《复苏的土地》入选第六届全国美展。《春牛图》等入选在香港举办的“中国人物画展”。《共饮一江水》入选“国际和平年美术作品展”。《卧薪尝胆》等入选在联邦德国举办的“安徽现代中国画展”。

像海绵汲水般地吸收浙派人物的文化底蕴、海派人物的创新精神、京派人物的传统功底以及金陵派人物的笔墨技巧，王涛用现代人的创造精神去开拓中国写意人物画的新形式、新境界。

《梅清造像》《庄周梦蝶图》《醉僧图》《郑板桥诗意图》等佳作迭出。

他率团进京举办安徽省书画院“黄山风”中国画展，在上海举办“黄山风”中国画小品展，使更多的观众领略到了新徽派的高技妙艺，提升了“黄山风”当代国画艺术的历史地位和时代风貌。

他的作品被编入了上海书画出版社的《二十世纪中国学院派绘画》大型画集。

王涛的作品笔墨峻拔、秀雅清新，



蕉韵（国画）王涛

画法萧然绝俗、简淡古雅，神融意适，得形、神、气于理法之中。王涛喜为书画家造像，出神入化，可谓惺惺相惜，气息相通。《海粟大师》尺幅虽小，但刻画精到，刘海粟的睿智、豁达呼之欲出，人物背景配以浓墨重彩，与大师晚年大气磅礴的画风十分契合。《肖龙士》用线古拙、生辣，造型简练、概括，眉宇之间透出郁勃之气，将这位百岁老画家的志趣、襟怀处理得恰如其分，令人过目难忘。特别是他的近作安徽名画家组画，取圆形幅式，分别写清初歙县画家浙江、清代黄山派名家宣城人梅清、清代流寓宣城的画僧石涛以及原籍歙县的近代山水画巨匠黄宾虹。瞧：浙江案前作画，神情专注，一株古梅，泄露寒香，人与梅花一样清，且借兼素寄胸臆；梅清流连于怪石苍松间，临清流，望远岫，赋新词，觅画意；石涛席地挥洒，文思如潮，得意忘形，何等惬意，何等释怀；宾虹老人一路观景、一路勾稿，山河多情，画者无羁，配以黄氏匀勒劲健、密点厚重的山水画风，愈显宾虹老人严谨、敦实的风范。

熟悉生活、热爱生活，王涛对家乡的风土人情娴熟于胸：写老农憨厚、耿直，饱经风霜而乐观自足；作少女，则秀美动人，天真活泼，神态自然，不假雕饰；画牧童，或柳荫读书，或池边戏水，或短笛横吹，或田边对弈，山野之气充盈画面……王涛又以狭长的条幅画神话人物、古贤诗哲，人物造型略作夸张变形，布局疏密有致，泼墨与细笔并用，著色或浓重，或轻淡，让我们品尝到了飘逸灵动的韵味，感悟到了画家唯美唯真的审美取向。